高一上学期化学试卷
 考试时间：90分钟； 
注意事项：
1．答题前填写好自己的姓名、班级、考号等信息
2．请将答案正确填写在答题卡上
第I卷（选择题）
一、单选题（共23题，每小题2分，共46分）
1.目前人类已发现几千万种物质,对物质进行分类,有利于我们的学习。下列物质的分类不正确的是 （    ）
A.SO2(氧化物)    B.碘酒(单质)    C.HNO3(含氧酸)    D.氯水(混合物)
2. 物质分类的依据通常是物质的组成和性质,则下列物质分类不正确的是（    ）
A.
[image: image60.png]


是钠盐、硫酸盐           B.氯酸钾含有氧元素,属于氧化物
C.
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)
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MgOH

是碱、难溶性碱         D.
[image: image3.wmf]23

AlO

是金属氧化物、最高价氧化物

3.下列各组物质不互为同素异形体的是（    ）
A.钢和铁
 B.金刚石和石墨
C.红磷和白磷
 D.氧气和臭氧
4.铁生锈总反应属于（    ）
A. 化合反应　
B. 分解反应　
C. 置换反应　
D. 复分解反应
5. 下列关于氧化物的说法正确的是（    ） 

A.CO是非金属氧化物所以属于酸性氧化物
B.Na2O2是金属氧化物所以属于碱性氧化物

C.酸性氧化物都能与水反应生成对应的酸

D.非金属氧化物不都是酸性氧化物,酸性氧化物不都是非金属氧化物

6.丁达尔效应在日常生活中随处可见，下列情况下不能观察到丁达尔效应的是（    ）
A.光线透过树叶间的缝隙射入密林中


B.雾天时，打开汽车雾灯

C.日光从窗隙射入暗室


D.用激光笔照射玻璃杯中的蔗糖水

7.下列说法正确的是（    ）
A． 丁达尔效应不是胶体特有的现象，溶液与浊液也有

B． 胶体与其他分散系的本质区别是有丁达尔效应，而其他分散系没有

C． 胶体粒子的直径小于
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D． 丁达尔效应可用于鉴别胶体和溶液

8.下列关于
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FeCl

溶液和
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FeOH

胶体的说法中正确的是（    ）
A.都是无色透明、均一、稳定的分散系
B.分散质颗粒直径都在1~100
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之间
C. 
[image: image8.wmf](

)

3

FeOH

胶体具有丁达尔效应
D. 
[image: image9.wmf]3

FeCl

溶液具有丁达尔效应

9.食盐在不同分散剂中形成不同分散系：

分散系1：食盐分散在水中形成无色透明溶液

分散系2：食盐分散在乙醇中形成无色透明胶体

下列说法正确的是（    ）
A．分散系1是纯净物
B．分散系2不可以用滤纸分离

C．不可用丁达尔效应区分两种分散系
D．两种分散系中分散质粒子直径相同
10.已知X和Y能发生如下反应：X+Y=H2O+盐，下列有关物质X和Y所属种类的判断中一定不正确的是（    ）
	选项
	A
	B
	C
	D

	X
	酸
	碱性氧化物
	盐
	金属

	Y
	碱
	酸
	碱
	酸


11.用流程图示的方法可以清楚反映物质之间的转化关系。如: 
[image: image10.wmf]Na
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→
[image: image12.wmf]NaOH

→
[image: image13.wmf]NaCl

,则在常温下,上述转化关系[image: image14.png]


内的物质是(   )

A. 
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NaCO

     B. 
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NO

     C. 
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NaS

     D. NaHCO3
12.我们用化学专门语言——电离方程式来表达电离的过程。书写电离方程式要注意遵循两个守恒:质量守恒和电荷守恒。下列电离方程式书写正确的是（    ）
A.
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NaSO=Na+SO

         B.
[image: image19.wmf]+2-+

NaOH=Na+O+H


C.
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NaHCO=Na+H+CO

   D.
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NaPO=3Na+PO


13.下列属于电解质的是（    ）
A.盐酸       B.HCl           C.干冰              D.氯化钠溶液
14.某同学将锌与硝酸银溶液反应的离子方程式写为：Zn + Ag+ = Zn2+ + Ag，该离子方程式的书写错误之处是（    ）
A．产物判断错误  
B．未标沉淀符号
 C．电荷不守恒
 D．质量不守恒

15.下列离子方程式中正确的是（    ）
A.将稀硫酸加入Ba(OH)2溶液中H++OH-=H2O 
B.碳酸钠溶液与稀硫酸混合CO32-+2H+=CO2↑+H2O 
C.大理石溶解于醋酸CaCO3+2H+=Ca2++CO2↑+H2O 
D.澄清石灰水与稀硝酸反应Ca(OH)2+2H+=Ca2++2H2O
16.下列各组离子中的离子,能在溶液中大量共存的是（    ）
A．
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NaMgClOH
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B．
[image: image23.wmf]+2+2--

33

HCaCONO
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C．
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CuKSONO
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D．
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NaHCOOHCa
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17.下列各组离子中能大量共存，呈现无色，且NaOH或HCl后仍然能大量共存的是 （    ）
A．
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KMnOSOH
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、

、

      
B． 
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C．
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D． 
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18.根据离子反应发生的条件，判断下列各组物质中不能发离子反应的是（    ）
A.
[image: image30.wmf]24

HSO

溶液与
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BaCl

溶液
B.NaOH溶液与
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CuSO

溶液
C.
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NaCO

溶液与
[image: image34.wmf]3

HNO

溶液
D.NaOH溶液与KCl溶液
19.下列有关氧化还原反应的说法中，正确的是（    ）

A．在氧化还原反应中，非金属单质一定是氧化剂

B．还原剂在反应中发生还原反应

C．氧化还原反应的本质是电子的转移

D．有单质生成的反应一定是氧化还原反应

20.下列关于氧化还原反应与四种基本反应类型的关系，说法正确的是（    ）
A.化合反应都是氧化还原反应
B.有单质生成的分解反应一定是氧化还原反应
C.有一些置换反应不是氧化还原反应
D.有氧元素参与的复分解反应是氧化还原反应
21.对于
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反应，下列说法不正确的是（   ）
A.Fe是还原剂，被氧化
B.HCl是氧化剂，发生了还原反应
C.-1价氯在反应中价态未变，所以HCl既不是氧化剂，又不是还原剂
D.此反应既是置换反应又是氧化还原反应

22.对于反应
[image: image36.wmf]2232

3S+6KOH2KS+KSO+3HO

D

,下列说法正确的是（    ）
A.S是氧化剂,KOH是还原剂
B.还原剂与氧化剂的质量之比是2:1

C.氧化产物和还原产物的物质的量之比为3:2
D.若6个硫分子完全反应,则反应中共转移8个电子
23.高锰酸钾制氯气：2KMnO4+16HCl═2KCl+2MnCl2+5Cl2↑+8H2O   地康法制氯气：4HCl+O2[image: image37.emf]  催化剂      

△  

 2Cl2+2H2O     二氧锰制氯气：MnO2+4HCl[image: image38.emf] 

△        

MnCl2+Cl2↑+2H2O  下列说法正确的是（    ）
A．氧化性强弱顺序是O2＞MnO＞2KMnO4
B．氧化性强弱顺序是O2＞KMnO4＞MnO2
C．氧化性强弱顺序是KMnO4＞O2＞MnO2
D．氧化性强弱顺序是KMnO4＞MnO2＞O2
第Ⅱ卷（非选择题）
2、 填空题（第24题12分；第25题14分；第26题12分；第27题14分）
24（12分，每空2分）
（1）分类方法，交叉分类法——从不同角度对物质进行分类，依次从上往下填空
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___________________     ___________________    ___________________
（2）①NaCl溶液 ②氢氧化钠 ③二氧化碳 ④氯化钠 ⑤水 ⑥酒精
属于电解质的是______________;

属于非电解质的是______________;

既不是电解质也不是非电解质的是______________;

25（14分，电离方程式每个2分，双线桥每个3分）
（1）书写下列物质在水溶液中的电离方程式:

HCl:____________________________；NaOH:____________________________；
NaHCO3:____________________________；KHSO4:____________________________。

（2） 请用双线桥法标出元素化合价的升降、电子得失和被氧化、被还原的情况。

[image: image40.wmf]2
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____________________________
（2） 请用双线桥法标出元素化合价的升降、电子得失和被氧化、被还原的情况。Cu+2H2SO4(浓)[image: image41.png]


CuSO4+SO2↑+2H2O

____________________________
26（12分，每空3分）
（1） 将HCl+NaOH=NaCl+H2O改写为离子方程式：
______________________________________
（2） 将 
[image: image42.wmf]322333

Ca(NO)NaCOCaCO2NaNO

+=¯+

 改写为离子方程式：
______________________________________
（3）书写下列反应的离子方程式。

①碳酸钙与盐酸反应______________________________________
②碳酸氢钠溶液与硫酸氢钠溶液______________________________________

27（16分，第1小题每空1分，第2小题每空2分）
（1）2Fe+3Cl 2 [image: image1.wmf]24

NaSO

2FeCl 3氧化剂:_________________,还原剂:_________________,氧化产物:_________________,还原产物:_________________,发生氧化反应的是_________________,发生还原反应的是_________________。 

（2）氧化还原反应中实际上包含氧化和还原两个过程。下面是一个发生还原过程的反应式：
[image: image43.wmf]3
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和发生氧化过程
[image: image45.wmf]KI

→
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I

（未配平），向
[image: image47.wmf]KI

溶液中滴加少量稀硝酸能使上述氧化还原过程发生。

①上述反应中被还原的元素是_________________，还原剂是_________________。
（3）根据反应
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,回答下列问题:
①还原剂是__________,还原产物是__________。
②氧化剂与氧化产物的物质的量之比是__________。
参考答案
1.B   2.B  3.A   4.A  5.D  6.D   7.D   8.C  9.B  10.D
11.B  12.D  13.B  14.C  15. B   16.C  17.C   18.D  19.C  20.B
21.C  22.D    23.D
24（12分，每空2分）

答案（1）钠盐；硫酸盐；碳酸盐；（2）包含；（3）②④⑤; ③⑥；①
25（14分，电离方程式每个2分，双线桥每个3分）
答案：（1）.答案：HCl[image: image49.png]


H++Cl-；NaOH[image: image50.png]


Na++OH-；

NaHCO3=Na++HCO3-；
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26（12分）

（1）答案：
[image: image56.wmf]2

HOHHO

+-
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（2）答案：
[image: image57.wmf]22
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CaCOCaCO
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（3）答案：CaCO3+2H+=Ca2++CO2↑+H2O    HCO
[image: image58.wmf]3
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+H+=CO2↑+H2O
27（16分，第1小题每空1分，第2小题每空2分）

答案：（1）Cl 2;Fe;FeCl 3;FeCl 3;Fe;Cl 2
（2）①N;KI

（3）①Cu;
[image: image59.wmf]2
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